2025湖南(国际)通用航空及低空经济产业博览会举行

企业多维布局力促低空经济落地多元场景

▲本报记者 肖 伟 刘 欢

11月21日至11月23日,2025湖 南(国际)通用航空及低空经济产 业博览会在湖南举行。本届博览 会以"发展低空经济,引领美好生 活"为主题,展览面积6万平方米, 设置低空空域管理改革成果、先进 制造装备、应用场景、新型基础设 施等展区,并举办新品发布、技术 交流与应用等20余场重点活动,吸 引200余家龙头企业参与。

据了解,2020年,湖南获批成 为全国首个全域低空空域管理改 革试点省份。近年来,湖南低空经 济发展成效显著,已建成245平方 公里验证测试区,布局687个低空 应用场景。

《证券日报》记者在博览会现 场采访了解到,多家企业依托各自 优势,将自身技术、产品和方案与 湖南的农业、文旅、应急、教育等领 域相结合,踊跃掘金低空经济广阔

湖南低空领航通用航空有限 公司(以下简称"低空领航")是一 家位于中国(湖南)自由贸易试验 区长沙片区的通用航空服务企业, 主营业务包括通用航空服务、飞行 训练、民用航空器维修以及智能无 人飞行器制造、软件开发等。

低空领航总经理张斌对《证券 日报》记者表示:"湖南是农业大 省,且地形复杂、山地丘陵较多,对 快捷、高效的低空飞行成套解决方 案有较大需求。我们将无人机等 产品与大数据、北斗定位等技术相 结合,已在湖南的农业植保、森林 消防、城市物流等领域成功应用。 同时,我们也立足成功案例和已有 经验,寻求拓展海外市场。目前来 看,加拿大拥有广阔森林,当地潜 在客户对低空飞行方案有浓厚兴



图①虚拟现实系统

图②飞行服装

图③小鹏汇天的飞行器

趣,这有望成为我们海外市场的主 要突破口。"

除低空领航外,湖南植保无人 机技术有限公司等企业也在大力推 广植保无人机。其中,湖南农飞客 农业科技有限公司还提供植保无人 机租赁、培训和跨区作业服务。

山河星航实业股份有限公司 (以下简称"山河星航")专注于载 人轻型飞机及大型无人机的研发、 制造、销售及运营。该公司旗下拳 头产品"阿若拉"飞机广受市场好 评,今年9月份完成发货13架,刷新 了"阿若拉"单月发货纪录。

山河星航品牌主管刘鹏飞对

《证券日报》记者表示:"湖南是文 旅大省,从事低空经济的企业在 文旅行业找到了诸多潜在需求。 我们开发的'阿若拉'轻型运动飞 机是一款入门级产品,主要面向 大众消费场景,旨在让大众感受 低空飞行的别样体验。今年上半 年,'阿若拉'飞机订单突破100

架,目前累计销量已突破400架,

国内市场占有率超70%。我们的

产品还出口至海外市场,获得当

地客户一致好评。" 此外,湖南东吉龙航空科技有 限公司、湖南翔东龙飞机有限公司 等企业也在此次博览会现场展出 了各自旗下的轻型运动飞机。

湖南精飞智能科技有限公司 (以下简称"精飞智能")是国家级 专精特新"小巨人"企业。在此次 博览会现场,该公司不仅展示了多 款不同用途的无人机设备,还在展 位上摆放飞行模拟训练系统,供观 众体验。

精飞智能销售经理李亮对《证 券日报》记者表示:"我们的飞行模 拟训练系统能帮助新手更快、更安 全地掌握无人机操控技巧,让学生 直观体验低空经济的魅力。"

在博览会现场,《证券日报》记 者看到许多家长带着孩子前来观

展体验。一位家长表示:"过去,低 空飞行相关应用还是小众领域;如 今,低空经济已成为满足大众多样 化需求的新兴产业。因此,我带着 孩子前来学习、观摩和体验。"

肖伟/摄

湖南大学经济与贸易学院副 院长曹二保教授对《证券日报》记 者表示:"湖南低空经济改革先发 优势明显,全产业链布局初见成 效,低空飞行器已在农林植保、低 空物流、文旅体验、应急救援、城市 管理、地理测绘、科研教育等领域 形成了核心竞争力。低空经济为 湖南打造新质生产力、实现高质量 发展提供了强劲引擎。"

从陆域到水域 峰飞航空发布"海空一体低空经济解决方案"

▲本报记者 金婉霞

11月22日,上海峰飞航空科 技有限公司(以下简称"峰飞航 空")召开发布会,发布了"海空一 体低空经济解决方案",成为全球 首家从陆域低空领域拓展到水域 低空领域的电动垂直起降飞行器 (eVTOL)公司。

《证券日报》记者在发布会现 场看到,该方案由游艇和eVTOL航 艇前端的甲板上铺设了光伏板, 保等。" eVTOL停靠在光伏板上。据工作 人员介绍,游艇相当于是"水上机 场",既可作为水上交通工具,也可 作为eVTOL的起降平台并为eVTOL 充电。

峰飞航空高级副总裁谢嘉对 记者表示,该"水上机场"系峰飞 航空自主研发,由太阳能驱动,是 零碳的。"'水上机场'不是一个简 单的移动平台,它的设计还考虑 空器两套硬件设备组成。其中,游 到了eVTOL的起降、充电、运营维

一位在现场参观的行业人士 对《证券日报》记者表示,此次峰 飞航空推出的"海空一体低空经 济解决方案"最大的看点,就在于 其"水上机场"的构想。"在城市区 域内,eVTOL落地的主要难点之 一在于起降平台的选址。如果将 起降平台放到水上,可能会是一 个新的且具有可行性的方案,而 且不少城市的水系相对发达,可 以被充分利用起来。"

记者从峰飞航空方面获悉,该 电池。 "水上机场"可快速部署于江、河、 湖、海等各类水域,同时可适配峰 飞航空的多款eVTOL主力机型,包 括工业级航空器大白鲨、2吨级货 运航空器凯瑞鸥以及6座载人航空 器盛世龙等。此外,峰飞航空方面 透露称,作为宁德时代新能源科技 股份有限公司(以下简称"宁德时 代")战略投资的低空创新企业,其 eVTOL零碳水上机场与eVTOL航 空器均搭载了宁德时代的高安全

此外,谢嘉认为,从陆域拓展 到水域后,有助于进一步拓展eV-TOL的应用场景。"由于陆域人口 稠密,考虑到安全性,eVTOL的应 用场景受到了一定限制;而基于 水域的低空,可以起到补充作 用,进一步拓展eVTOL的应用场 景。

谢嘉表示,包括海上能源平台 运维、水上应急救援、海空文旅等, 都可能成为eVTOL应用的新场景。

2025量子科技和产业大会举行

量子科技创新成果集中涌现 产业化应用提速

▲本报记者 徐一鸣

全息投影技术构建的超导量 子计算机模型在半空中悬浮,内部 量子比特的排列与运作清晰可见; 观众通过触控屏登录"天衍"量子 计算云平台,体验"量子优越性"带 来的算力飞跃……11月20日至11 月22日,2025量子科技和产业大会 在安徽省合肥滨湖国际会展中心 举行。

自2021年以来,量子科技和产 业大会规模不断扩大,内容日益丰 富,影响力持续提升。本次大会吸 引力显著增强,今年参加展示的企 业为117家,较去年增加64家,增幅 近120%,展陈面积10000平方米,较 去年翻一番;征集展品311件,较去 年增加106件。

"2025量子科技和产业大会的 成功举办,不仅系统展示了我国在 量子科技领域取得的最新成就,也 为下一阶段的创新发展指明了方 向。"中电信量子信息科技集团有 限公司(以下简称"中电信量子集 团")相关负责人对《证券日报》记 者表示,随着各项行动方案的落地 实施和创新网络的持续完善,我国 量子科技产业将迎来更加广阔的 发展空间,为加快建设科技强国、 实现高水平科技自立自强作出新 的更大贡献。

围绕量子通信、计算、精密测 量等,产业链上下游企业在此次大 会上集中展示了最新科技成果。

"公司推出国内首个面向千比特 超导量子计算的仪器设备解决方案, 包括电子测控系统ez-Q Engine 2.0 和稀释制冷机ez-Q Fridge1500等。" 科大国盾量子技术股份有限公司 相关负责人对《证券日报》记者表 示,基于该方案和"祖冲之三号"同 款芯片,公司与中电信量子集团建 成具备"量子计算优越性"能力的 超导量子计算机"天衍-287",通过

接入"天衍"量子计算云平台,首次

面向全球开放应用服务。

早期筛查冠心病。

在合肥漫迪医疗科技有限公 司(以下简称"漫迪医疗")展台,公 司产品质量经理王春明向《证券日 报》记者介绍,漫迪医疗借助具有 极高灵敏度的量子传感探测器,研 发出新一代OPM心磁图仪,采集人 体心脏磁场信号,具有灵敏、快速、 无创、无辐射的显著优势,可以更

值得一提的是,为强化量子

科技的战略布局与协同能力,9家 具备量子产业发展优势的国家高 新区,在大会现场正式启动国家 高新区量子产业协同创新网络, 深化量子科技产学研融合、加速 推动量子科技的成果转化和产业 化应用。

量子科技的成果转化,离不开 金融资本的持续赋能。以通信领 域为例,前瞻产业研究院数据显 示,2017年至2024年,我国量子通 信行业投融资事件共27件,平均投 资金额为1.3亿元。其中,投资事件 最多的是2021年,为7件;投资总额 最高的是2022年,为16.3亿元。今 年以来截至9月份,量子通信行业 投资事件共13件,投资金额合计超 10亿元。

在本次大会的金融与产业对

接专场上,中国电信股份有限公司 发起设立首支中央企业量子产业 创投基金,未来将携手量子基金合 作伙伴共同投早、投小、投长期、投 硬科技,加快培育未来产业,助力 打造具有国际影响力的量子产业 生态集群,推动量子科技成为新的 经济增长点,让金融为量子产业发 展注入更多活水。

"基金的作用在于撬动资本, 通过采用'母基金+直投'等模式, 既支持早期初创企业,也能兼顾成 长期企业的规模化发展。"前海开 源基金首席经济学家杨德龙对《证 券日报》记者表示。

展望未来,随着技术的不断突 破和应用场景的持续丰富,量子科 技将成为推动经济社会高质量发 展的重要引擎之一。

"灵光"上线4天下载量破百万

国产AI应用驶入发展快车道

▲本报记者 袁传玺

11月22日,蚂蚁集团旗下全模 态AI助手灵光上线仅4天,下载量 便突破100万,并登上App Store中 国区免费榜第六。

这一成绩,得益于多模态技术 成熟与用户需求爆发的精准契 合。这款被称为"手搓应用神器" 的AI助手,开创性地在移动端实现

"自然语言30秒生成小应用",支持 编辑、交互与分享,也是业内首个 能全代码生成多模态内容的AI助 手,可输出3D模型、音视频、图表、 动画、地图等丰富形式。

更重要的是,灵光直击传统AI 应用的核心痛点。早期大模型多以 纯文本交互为主,用户需跨越较高 的认知门槛;而灵光强调原生多模态 交互——用户无需懂代码、不必学操

作,仅用生活化语言描述需求,即可 获得可直接使用的实用工具,实现了 从"给信息"到"给工具"的跃迁。

"灵光的出现标志着AI生产力 正加速融入普通人的日常生活。" 有业内人士对记者表示,过去,开 发工具仅为专业开发者所用,而像 合租账单自动拆分、旅行行程智能 规划这类需求,因商业价值低长期 被忽视。如今,AI让这些"小而美"

的需求也能被高效满足。

广州艾媒数聚信息咨询股份 有限公司CEO张毅对《证券日报》记 者表示,这种技术普惠正是国产AI 短期内实现用户爆发的核心驱动 力。国产AI已突破极客与开发者 的圈层,真正走进大众生活——从 办公辅助、生活服务到情感陪伴, 应用场景正以前所未有的广度与 深度快速扩展。

灵光产品负责人蔡伟表示,相 比于移动互联网的成熟期,AI应用 仍处于早期阶段,但灵光的爆发, 证明了AI不应止步于技术展示,而 应下沉到真实的生产生活场景中 去解决问题。

"随着用户习惯养成、基础设 施完善与政策红利释放,AI正成为 催生新质生产力的关键引擎。"张 毅认为。

广汽集团全固态电池中试产线 正式建成投产

▲本报记者 李雯珊

近日,广州汽车集团股份有限公司(以下简称"广 汽集团")董事长冯兴亚在第二十三届广州国际汽车 展览会上宣布,广汽集团于广州番禺建设的全固态电 池中试产线近期已正式建成并投产。

据了解,全固态电池凭借更高的安全性与更大的 能量密度,已成为行业竞相布局的焦点。当前,行业 内全固态电池多处于小规模试制阶段,大规模量产仍 面临多重挑战。而中试产线是正式量产前,验证生产 工艺、优化参数、提高产品质量和稳定性的生产线,是 从实验室研发到大规模量产的关键过渡阶段。

"该产线成功打通全固态电池的制造全流程,在行 业内率先具备60Ah以上车规级全固态电池规模量产 条件。广汽集团全固态电池中试产线正式投产,标志 着公司向2026年实现全固态电池装车搭载目标迈出关 键一步,并推动新能源汽车行业全固态电池商业化进 程取得重大进展。"冯兴亚向《证券日报》记者表示。

"广汽集团全固态电池量产的时间会在合适的时 候对外公布。新能源汽车最重要的就是动力电池,现 在的动力电池有三大痛点,其中一个就是安全,采用 固态电池的工艺和手段能够大幅度提升电池的安全 性。"广汽集团执委会委员吴坚在接受《证券日报》记 者采访时表示。

有业内人士认为,要实现高能量密度全固态电池 的落地,需要攻克高面容量极片与超薄电解质膜的规 模化制备等核心环节。但从产业现状来看,高面容量 极片成膜技术难、设备不成熟,超薄电解质成膜工艺 也尚未定型,这些难题共同制约了全固态电池的大规 模生产进程。

据悉,广汽集团全固态电池中试产线重点攻克了 干法厚电极制备、超薄电解质成膜与转印、原位界面 融合等多项阻碍全固态电池工程化的技术瓶颈,实现 多项行业领先突破。同时,广汽集团自主研发的大容 量全固态电池能量密度已突破400Wh/kg,并轻松通过 200℃热箱测试与针刺测试等严苛安全试验,可有效 解决用户的续航焦虑和安全焦虑。

在全力推进全固态电池产业化的同时,广汽集团 坚持多元技术路线并行,在新型能源技术领域持续多 点发力,积极布局前瞻能源生态。

在动力电池领域,广汽集团已自主开发弹匣电池 技术、高本征安全铁锂电池技术等,解决电池安全问 题,同时拥有海绵硅负极电池和高能量密度的全固态 电池技术助力续航提升;在新型能源领域,通过积极布 局氢能技术,掌握氢燃料电池、氢发动机双技术路线。

"固态电池只是我们在新能源领域的一个手段, 它不是唯一手段,广汽集团还有很多没有开箱的领先 技术。我们一切的动作都转向以用户为中心,安全是 第一位。"吴坚表示。

蔚来创始人、董事长、CEO李斌: 新能源汽车已成市场主流 换电模式引领行业变革

▲本报记者 刘 钊

11月21日,在2025广州车展上,蔚来创始人、董事 长、CEO李斌在接受《证券日报》等媒体采访时明确表 示,随着技术突破和基础设施完善,纯电大三排SUV 的黄金时代已经到来。数据显示,10月份纯电大三排 SUV上险量远超增程车型的上险量,市场格局正在发 生根本性转变。这一趋势不仅标志着新能源汽车产 业进入新阶段,更为整个汽车行业的技术路线选择提 供了重要参考。

李斌认为,纯电技术的优势在蔚来全新ES8和乐 道L90上得到了全面体现,其中最显性、高频、高感知 的用户价值就是超大前备舱的设计创新。

李斌进一步分析称,纯电技术的发展还解决了续 航焦虑这一核心痛点。"例如,全新ES8 120度电能跑 600多公里,完全满足日常使用需求。"李斌表示,同时, 纯电车型相比增程式车型在减重方面也有明显优势, 带来更好的操控体验、安全性能和更低的维保成本。

"我在今年8月份曾预测,增程大三排SUV的黄金 时代已经过去,纯电大三排SUV的时代正在到来。现 在的市场数据已经充分证明了这一点。更为重要的 是,原来专注于增程技术的厂商也纷纷开始推出纯电 产品,这一趋势变化表明行业对技术路线的判断正在 趋于一致。"李斌表示。

李斌重点强调了换电模式的重要性及其对整个 行业的深远影响。目前,蔚来已建成逾3500座换电 站、8000多座充换电站,形成了全球最大的智能电动 汽车换电网络。

李斌认为:"一旦换电站达到5000座乃至1万座, 用户体验将完全不同。像广东已经实现了县县通换 电站,这种网络密度带来的便利是其他补能方式无法 比拟的。"

"我们的网络布局主要围绕私家车的使用体验, 这与其他企业有所区别。"李斌表示,同时,蔚来一直 秉持开放合作的态度,85%的电量都开放给其他品牌 用户使用。这种开放共享的理念为整个行业的发展

创造了良好环境。 "合作永远是最好的选项。我们与宁德时代在各 个方面都有战略合作,在换电网络的资源共享和技术 共享方面会一直保持合作。"李斌透露,两家公司的合 作只会越来越广泛。

谈到行业未来发展,李斌表示,中国智能电动汽 车产业已经基本完成从政策驱动到市场驱动、用户体 验驱动、产业成本和规模优势驱动的转变。10月份新 能源汽车渗透率已经超过57%,这一数据表明新能源 汽车已经成为市场主流。

对于即将到来的新能源汽车购置税政策调整,李 斌认为影响有限,中国智能电动汽车产业已经具备了 市场化发展的深层能力。

展望未来,李斌表示,蔚来将继续坚持长期主义, 围绕智能电动汽车全栈技术持续投入。"在中国能赢 很重要,在中国能赢才有机会在别的地方赢。"